

## К 75-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ КРЫМА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

*Институт археологии РАН, редакция журнала “Российская археология”, Москва, Россия*

*E-mail: ia.ras@mail.ru*

Поступила в редакцию 15.05.2023 г.

После доработки 15.05.2023 г.

Принята к публикации 13.06.2023 г.

DOI: 10.31857/S0869606323040098, EDN: FOVFHC

В 2023 г. отечественная наука отметила 75-летие деятельности коллектива крымских археологов, много лет работающих на полуострове под эгидой Академии наук<sup>1</sup>.

Сразу после победы Советского Союза в Великой Отечественной войне летом 1945 г. в Симферополе начала исследования Тавро-Скифская экспедиция под руководством Павла Николаевича Шульца, организованная Институтом истории материальной культуры и Государственным музеем изобразительных искусств им. А.С. Пушкина. Из ее участников к 1947/1948 гг. сформировался коллектив ученых, составивших основу Сектора истории и археологии Крымской научно-исследовательской базы АН СССР. В последующие годы коллектив не раз менял наименование и ведомственную принадлежность, сохраняя при этом преемственность поколений и научную тематику.

Коллеги до сих пор с благодарностью обращаются к результатам исследований Евгения Владимировича Веймарна, Владимира Петровича Бабенчикова, Эллы Исааковны Соломоной. Никогда не будут забыты труды неутомимого и скромного деятеля науки, талантливого педагога Олега Ивановича Домбровского и первооткрывателя степных курганов Аскольда Александровича Щепинского, в стужу и зной проводившего раскопки по трассе Северо-Крымского

канала, и многих других исследователей, посвятивших жизнь изучению Таврии. Последующие поколения ученых творчески развивали направления, начатые в Крыму в те непростые, но героические годы.

Городища и могильники скифов, высокогорные средневековые укрепления-исары и “пещерные города”, крепости в Судаке и его окрестностях, замки в Алуште и у горы Демерджи, античная Керкинитиды и многие другие памятники теперь хорошо известны жителям и гостям полуострова. Наука о древностях стала неотъемлемой частью культурного облика Тавриды, впитавшей колорит многих народов и поколений прошлого, во многом благодаря крымским археологам. Яркие, а подчас и уникальные находки пополнили экспозиции и фонды музейных собраний.

Институт археологии Крыма РАН и сегодня продолжает эту славную традицию. Его сотрудники с благодарностью вспоминают достижения своих учителей и наставников, неукословно хранят опыт предшественников и с гордостью несут высокое звание археолога, пополняя сокровищницу отечественной науки.

Мы рады поздравить крымских друзей-коллег с юбилеем, пожелать им творческого долголетия и новых открытий на богатой сокровищами древности земле Тавриды!

*Коллектив Института археологии РАН,  
редакция журнала “Российская археология”*

<sup>1</sup> Мы публикуем в этом номере подробный обзор трудов ИАК РАН, подготовленный крымскими коллегами.